

Отзыв

**на автореферат диссертации Кяровой Фатимы Азраталиевны
на тему: «Система налоговых отношений в Нальчикском округе Терской
области во второй половине XIX – начале XX века», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. Отечественная история**

Вторая половина XIX – начало XX века в истории Кабардино-Балкарии связаны с целым рядом значимых социальных, территориальных, административных, судебных, поземельных и экономических изменений. Трансформации, проходившие в это время под воздействием целого ряда эндогенных и экзогенных факторов, направленных на инкорпорацию кавказских народов в состав Российской империи, в целом заложили основу для формирования современного этнокультурный облика региона и послужили стартом к поиску новых форм взаимодействия с автохтонными народами Центрального Кавказа. В исследовании Ф.А. Кяровой представлен анализ деятельности органов власти и местного самоуправления в Нальчикском округе Терской области во второй половине XIX – начале XX в. по сбору казенных налогов и общественных и мирских денежных повинностей с кабардинского и балкарского населения округа и противодействию накоплению недоимок по ним. Актуальность рассматриваемых проблем не вызывает сомнений.

Соискатель выносит на защиту ряд ключевых положений, в которых отражены наиболее существенные результаты проведенного исследования. Положения, выносимые на защиту, не вызывают возражений, сформулированы корректно и последовательно доказаны в ходе исследования. В ходе исследования выявлены и охарактеризованы особенности складывания и развития системы налоговых отношений в регионе во второй половине XIX – начале XX в.; изучены обстоятельства и условия введения казенных налогов в отношении кабардинского и балкарского населения региона; выявлены тенденции развития земских денежных повинностей, детально рассмотрены особенности складывания и взимания общественных (мирских) денежных повинностей, охарактеризованы обстоятельства и выявлены причины накопления недоимок по налогам и денежным повинностям и т.п. Все суждения автора основаны на богатой источниковой базе, основу которой составили нормативные, делопроизводственные, статистические документы и материалы периодической печати.

Материалы автореферата свидетельствуют, что основные результаты диссертационного исследования прошли разностороннюю апробацию. По теме работы автором опубликованы 7 статей в научных рецензируемых журналах, в том числе 3 – в изданиях из списка, рекомендованных ВАК.

В целом, все представленные в автореферате положения звучат убедительно, однако, по нашему мнению, есть и недостаточно обозначенные сюжеты (например, о введении в регионе подоходного налога в 1916 г. и

попытках властей осуществить переход от подымного налогообложения к подушному).

Вместе с тем считаю, что автореферат подтверждает, что диссертация отличается научной новизной и отражает теоретическую и практическую значимость исследования Ф.А. Кяровой, а ее выводы и результаты существенно дополняют историографию истории становления и развития системы налоговых отношений на Центральном Кавказе во второй половине XIX – начале XX в.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация «Система налоговых отношений в Нальчикском округе Терской области во второй половине XIX – начале XX века» является научно-квалифицированной работой, выполненной в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 в действующей редакции. Автор диссертации Кярова Фатима Азратовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Дмитриева Наталья Валерьевна,
кандидат исторических наук,
специальность 07.00.02 – «Отечественная история»,
доцент кафедры Истории России
с древнейших времен до XX века Института истории
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

11 октября 2024 г.

Адрес: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб., д. 7–9
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
Рабочий телефон: +7 (812) 363-60-00
E-mail: natalia.dmitrieva@spbu.ru

Личную подпись Дмитриевой НВ
ЗАВЕРЯЮ
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛИЧНОЙ
ИНИЦИАТИВЕ

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА ГАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА АГРЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML



Взвукская
02024